

Таким образом, признаками, указывающими на возможное совершение рассматриваемых преступлений, являются: отсутствие первичных учетных документов (товаросопроводительных документов, счетов-фактур и т. п.) по причине происшедших непредвиденных событий (пожар, затопление, хищение и др.), требующих проведения дополнительных проверочных мероприятий; несоответствие сведений, отраженных в первичных учетных документах, с данными бухгалтерского учета, в том числе содержащихся на электронно-магнитных носителях; наличие материальных подлогов в документах (исправления, замена страниц, дописки, подчистки и т. п.); искажение первичных данных в электронных документах бухгалтерского учета; несоответствие рыночной стоимости используемых материальных ресурсов (оказанных услугах) ценам, отраженным в учетно-отчетной документации; нарушения складского учета товарно-материальных ценностей и т. п.

Подводя итог, следует отметить, что ключевым элементом при выявлении рассматриваемых преступлений является обнаружение объекта оперативной заинтересованности, которое возможно на основе проведения комплексного анализа информации о финансово-хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования. Совершенствование указанного направления служебной деятельности будет способствовать повышению эффективности выявления преступлений, связанных с уклонением от уплаты сумм налогов и сборов.

УДК 338

А.А. Капитанова

РЕАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ КАК ЭЛЕМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Проблема правовой идентификации экономической безопасности является довольно сложной, поскольку экономическая безопасность в основном рассматривается в рамках экономических наук. Неслучайно экономическая безопасность тесно связана с такими понятиями, как «экономический рост», «экономическое развитие», «экономическая стабильность» и др. В настоящее время экономическую безопасность можно рассматривать как «составляющую национальной безопасности в таком состоянии урегулированных правом общественных отношений, при котором возможно непрерывное и эффективное воспроизводство, распределение и потребление благ в интересах личности, общества и государства».

На сегодня политика обеспечения экономической безопасности белорусского государства строится на основе Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция), Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Так, в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь экономическая безопасность определяется как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

С позиции конституционных норм экономическую безопасность можно рассматривать как достаточный уровень состояния экономики страны, при котором возможно обеспечить существующий статус государства, политическое и социально-экономическое развитие, не зависящее от внешнего давления. Государство является гарантом экономической безопасности. «Это важная функция и обязанность государства, так как иные функции государства, хоть и являются не менее важными, однако приобретают смысл, только если у общества имеется некий уровень социального доверия к государству как к объекту, способному защитить своих граждан».

Для обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь одним из приоритетных направлений является возможность гражданина свободно участвовать в экономических отношениях. Одним из существенных факторов закрепления такой свободы являются экономические права человека, которые представляют собой совокупность конституционных прав, определяющих юридические возможности человека в экономической сфере, характер и содержание которых определяет в конечном счете экономической, социальный и политический порядок в обществе. Определяя их место и роль в общей системе прав и свобод человека и гражданина, необходимо учитывать, что для международного права и для национальных правовых систем современных демократических государств характерно отношение к правам человека как к единому комплексу. Не может быть более важных и менее важных прав человека и гражданина. Все они по-своему необходимы и являются жизненно важными.

В настоящее время экономические права имеют всеобщее признание, в том числе и на международном уровне. Они нашли свое отражение во Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., а также в иных международно-правовых актах по правам человека. Так, среди прав, провозглашенных Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., как экономические обычно определяются: право на труд, на справедливые и благоприятные усло-

вия труда, на вознаграждение за труд, на отдых, на безопасные условия труда, на создание профсоюзов.

В национальном законодательстве Республики Беларусь экономические права широко представлены в Конституции. Среди них особо выделяются: право на свободу предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ст. 13); право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека (ст. 41), право на справедливое вознаграждение за трудовую деятельность (ст. 42), право собственности и наследования (ст. 44).

Важнейшим из этих прав является право каждого на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ст. 13 Конституции). Речь идет о свободе предпринимательской деятельности, что является экономической базой гражданского общества, на основе которой создаются вся политическая система и государственная власть со всеми ее институтами и рычагами управления. Вместе с тем экономическая свобода не безгранична, иначе она может трансформироваться в свою противоположность. В этой связи сохранение свободного рынка обосновывает государственное ограничение свободы отдельных лиц в их деятельности на рынке по своему усмотрению.

В Конституции говорится о предпринимательской и иной экономической деятельности. Согласно ч. 2 п. 1 ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь под предпринимательской деятельностью понимается самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

«Экономическая деятельность» – более широкое понятие, чем «предпринимательская деятельность». Всякая предпринимательская деятельность является экономической, но не всякая экономическая деятельность – предпринимательской. Экономическая деятельность, выходящая за рамки предпринимательства, может быть определена как «деятельность человека, ненаправленная непосредственно на получение прибыли, но предполагающая использование его способностей и имущества для удовлетворения своих материальных потребностей и интересов».

В соответствии со ст. 41 Конституции гражданам Республики Беларусь гарантируется право на труд как наиболее достойный способ са-

моутверждения человека, т. е. право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда. Человек самостоятельно решает вопрос о своей трудовой деятельности. Кроме того, свобода труда предполагает не только право распоряжаться своими способностями, но и право не заниматься трудовой деятельностью, что нашло отражение в ст. 41 Конституции, где регламентирован запрет принудительного труда. Названная норма отвечает Конвенции Международной организации труда от 28 июня 1930 г. № 29 «О принудительном или обязательном труде», которая определяет принудительный труд как «всякую работу или службу, требуемую от какого-либо лица под угрозой какого-либо наказания, для которой это лицо не предложило добровольно своих услуг».

Вместе с тем лицам, работающим по найму, гарантируется справедливая доля вознаграждения в экономических результатах труда в соответствии с его количеством, качеством и общественным значением, но не ниже уровня, обеспечивающего им и их семьям свободное и достойное существование (ст. 42 Конституции).

Право собственности является одним из конституционных прав, позволяющим гражданам Республики Беларусь являться носителями различных по характеру имущественных прав. Так, ст. 44 Конституции гарантирует каждому гражданину право собственности и содействует ее приобретению; собственность, приобретенная законным способом, защищается государством. Собственник имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Неприкосновенность собственности, право ее наследования охраняются законом.

Если рассматривать экономическую безопасность через призму реализации экономических прав, то наиболее приемлемым ее определением будет состояние защищенности жизненно важных потребностей и интересов человека в экономической сфере от внутренних и внешних вызовов, угроз и опасностей. Данный подход указывает на тот факт, что экономическая безопасность личности находится под угрозой в следующих ситуациях:

если человек ограничен в возможности реализовывать себя в предпринимательской и экономической сферах;

если человек лишается собственности, прав и гарантии на нее;

если человек не имеет возможности воспользоваться предоставляемыми ему трудовыми правами, лишается вознаграждения за труд.

Таким образом, в контексте данного подхода, экономическая безопасность представляет собой такое состояние, при котором обеспечиваются экономические права человека, удовлетворяются его экономические потребности, что будет способствовать устойчивому экономическому росту и эффективному управлению. Обеспечение безопасности в экономической сфере должно рассматриваться как создание условий для нивелирования угроз жизненно важным интересам личности, общества и государства. В этой связи экономическая безопасность – это качественный элемент системы национальной безопасности, характеризующийся защищенностью экономических интересов человека и государства в целом от вызовов, угроз и опасностей.

УДК 343.34

В.А. Кашевский, А.В. Сальникова

ПРЕДМЕТ ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЧЕСТВА

Новая редакция ст. 221 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) предусматривает уголовную ответственность за изготовление или хранение с целью сбыта либо сбыт поддельных банкнот или монет, государственных или иных ценных бумаг в официальной денежной единице Республики Беларусь, денежных знаков или ценных бумаг в иностранной валюте. И если объективные и субъективные признаки рассматриваемого преступления остались практически неизменными, то характеристика его предмета претерпела существенные изменения.

В ст. 221 УК в качестве предмета преступления указаны следующие виды поддельных денег или ценных бумаг:

- поддельные банкноты или монеты;
- государственные или иные ценные бумаги в официальной денежной единице Республики Беларусь;
- денежные знаки в иностранной валюте;
- ценные бумаги в иностранной валюте.

Официальной денежной единицей (национальной валютой) Республики Беларусь является белорусский рубль, который в силу ст. 141 Гражданского кодекса Республики Беларусь (ГК) выступает законным платежным средством, обязательным к приему по нарицательной стоимости на всей территории Республики Беларусь.

Исключительное право эмиссии денег принадлежит Национальному банку Республики Беларусь, который осуществляет ее посредством выпуска в обращение безналичных и наличных денег. Наличные деньги

выпускаются в обращение в виде банкнот и монет (см. ст. 28 Банковского кодекса Республики Беларусь (БК)).

В настоящее время наличные белорусские деньги представлены в виде банкнот (банковских билетов), в том числе памятных, и монет (юбилейные и памятные монеты, а также слитковые (инвестиционные) монеты из драгоценных и недрагоценных металлов).

В соответствии со ст. 29 БК Национальный банк определяет номинал (достоинство), изображение, степени защиты и другие характеристики банкнот и монет, выпускаемых им в обращение, осуществляет публикацию описания банкнот и монет в республиканских печатных средствах массовой информации, являющихся официальными изданиями. Он же обеспечивает печатание банкнот, чеканку монет, хранение неэмитированных банкнот и монет, а также хранение и при необходимости подтверждение подлинности банкнот и монет, уничтожение оригинальных и печатных форм, гипсовых моделей и эталонных чеканочных инструментов, штампов, изъятых из обращения банкнот и монет. Национальный банк имеет право выпускать в качестве объектов коллекционирования памятные банкноты, а также памятные и слитковые (инвестиционные) монеты, которые могут обращаться не только как законное платежное средство, но и в качестве предметов коллекционирования по стоимости, отличающейся от номинальной.

Таким образом, поддельная официальная денежная единица (национальная валюта) Республики Беларусь как предмет преступления представлена в виде фальшивых банкнот и монет, находящихся в обращении либо изъятых или изымаемых из обращения, но подлежащих обмену в установленный срок.

Государственные или иные ценные бумаги в официальной денежной единице Республики Беларусь в качестве предмета преступления могут быть представлены в виде поддельных документарных:

- 1) ценных бумаг, номинальная стоимость которых выражена в белорусских рублях;
- 2) не имеющих номинальной стоимости ценных бумаг, эмитированных (выданных) резидентами (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-3 «О валютном регулировании и валютном контроле»).

В соответствии со ст. 143 и 144 ГК ценная бумага – это документ, который законодательством о ценных бумагах или в установленном им порядке отнесен к числу ценных бумаг, удостоверяет с соблюдением установленной формы и (или) обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении.